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Роз гля ну то про це си, що від бу ва ють ся в кра ї ні під час про ве ден ня пен сій ної ре фор ми, зок ре ма ті,
які ство рю ють роз ба лан су ван ня бюд же ту Пен сій но го фон ду Укра ї ни і при зво дять до збіль шен ня
на ван та жен ня на бюд жет, зроб ле но спро бу про ана лі зу ва ти фі нан со ві ри зи ки пер шо го (со лі дар но -
го) рів ня пен сій ної сис те ми і за про по ну ва ти на пря ми змен шен ня не га тив но го впли ву остан ніх пен -
сій них змін на фор му ван ня дер жав но го бюд же ту.

The authors consider processes which are taking place in the country during the realization of a pen-
sion reform, in part those which create disbalance in the budget of the Pension Fund and increase pres-
sure on the budget. An attempt is made to analyze financial risks of the first (solidary) level of pen-
sion system and suggest directions toward reducing the negative influence of the latest pension changes
on the formation of the state budget.

З огля ду на гло баль не ста рін ня на се лен ня Зем лі пи тан ня пен сій но го за -
без пе чен ня по ста ють до сить гос т ро. За да ни ми рей тин го во го агент ст ва
Standard&Poor’s, зро стан ня три ва лос ті жит тя (ціл ком по зи тив не яви ще), зу -
мов ле не під ви щен ням доб ро бу ту на се лен ня, ство рює се рйоз не до дат ко ве на -
ван та жен ня як на бюд же ти еко но міч но роз ви не них кра їн, так і на бюд же ти
кра їн, рі вень роз вит ку яких не до сить ви со кий. Про ра хо ву ють ся ва рі ан ти роз -
вит ку, за яки ми зро стан ня пен сій но го на ван та жен ня мо же при звес ти до не -
га тив них на слід ків для фі нан со вої сис те ми ви со ко роз ви не них кра їн1.

Але як що для ви со ко роз ви не них кра їн зро стан ня бюд жет но го де фі ци ту у
зв’яз ку із зро стан ням об ся гів ви трат на пен сій ні ви пла ти – проб ле ма до сить від -
да ле но го май бут ньо го, то для Укра ї ни не зба лан со ва ність до хо дів і ви трат Пен -
сій но го фон ду – ре аль ність. Особ ли віс тю Укра ї ни є те, що на ван та жен ня на
Пен сій ний фонд ви ни ка ють не за ра ху нок збіль шен ня три ва лос ті жит тя, як у роз -
ви не них кра ї нах, а рад ше за ра ху нок від пли ву еко но міч но ак тив но го пра цез дат -
но го на се лен ня, що ви кли кає змен шен ня кіль кос ті плат ни ків стра хо вих внес ків.
Оскіль ки де фі цит бюд же ту Пен сій но го фон ду Укра ї ни (ПФУ) по кри ва єть ся за
ра ху нок бюд же ту, ри зи ки не зба лан со ва нос ті бюд же ту ПФУ ста ють ри зи ка ми
Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни (ДБУ).

1 http://www.npfunds.ru./news/4755 Standard &Poor’s опа са ет ся пен си он но го апо ка лип си са.
Обли га ции раз ви тых стран мо гут стать “бро со вы ми”.
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Си ту а ція особ ли во за гос т ри ла ся пі сля стрім ко го під ви щен ня пен сій про тя -
гом 2004–2005 ро ків до ве ли чи ни за ко но дав чо вста нов ле но го про жит ко во го мі -
ні му му (ПМ). Проб ле ма по ля гає в то му, що за мість по етап но го й по сту по во го
на бли жен ня пен сій них ви плат до про жит ко во го мі ні му му та ке під ви щен ня бу ло
здій с не не рап то во, а це при зве ло до не ви прав да но го на ван та жен ня на ДБУ.

Пи тан ня роз вит ку пен сій но го за без пе чен ня зав ж ди бу ло ак ту аль ним у пра цях
про від них сві то вих еко но міс тів. Зок ре ма від зна чи мо до слід жен ня пен сій но го за -
без пе чен ня в ме жах ба лан со вої між ча со вої мо де лі Дж. Стіг лі ца та Е. Аткін со на2,
ба зо ві прин ци пи управ лін ня ре фор мо ва них пен сій них сис тем Ц. Ме ха3. До свід
кра їн Схід ної Євро пи, ви світ ле ний у пра цях Гре га Мак Таг гар та, бу ло ви ко ри ста -
но для впро вад жен ня пен сій них сис тем но во го ти пу в кра ї нах пост ра дянсь ко го
прос то ру з де таль ним ана лі зом хиб, до пу ще них у хо ді ре фор му ван ня4.

Пи тан ням ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми остан нім ча сом при ді ля єть ся не -
аби я ка ува га з бо ку віт чиз ня них на уков ців. Так, зок ре ма, ево лю цію пен сій них сис -
тем, особ ли вос ті фор му ван ня їх у ви со ко роз ви не них кра ї нах і кра ї нах пост ра дянсь -
кої до би досліджували Н. Ка ли та5, Р. Піч ку ров6, С. Ру мян цев7, О. Ткач та інші.
Ана ліз чин но го за ко но дав ст ва що до пен сій ної ре фор ми здій с ню ють Б. Над то чій та
Л. Дем чук8.

Проб лем фор му ван ня ПФУ до сить ба га то. До слід ни ки на го ло шу ють пе ре ду -
сім на зро стан ні кіль кос ті пен сі о не рів, що от ри му ють пра во на до стро ко ву пен -
сію. Та ка тен ден ція над зви чай но не без печ на9. Згід но з пен сій ною ре фор мою в
Укра ї ні має ді яти три рів не ва сис те ма пен сій но го за без пе чен ня, од нак ви зна чаль -
ним се ред трьох є пер ший рі вень (ре фор мо ва на со лі дар на сис те ма) – як за об ся -
га ми фі нан со вих по то ків, так і за кіль кіс тю гро ма дян, що ко рис ту ють ся по слу га -
ми пен сій ної сис те ми. Крім то го, фун к ці о ну ван ня дер жав но го на ко пи чу валь но го
фон ду (дру гий рі вень, що згід но із за ко но дав ст вом має вво ди ти ся з 2007 ро ку) ціл -

2 Аткин сон Э.Б., Стиг лиц Д.Э. Лек ции по эко но ми чес кой те о рии го су дар ст вен но го сек то -
ра. – М.: Аспект-пресс. – 1995. – С. 102–118.

3 Мех Ц. За галь ні прин ци пи ре гу лю ван ня і на гля ду у сфе рі не дер жав но го пен сій но го за -
без пе чен ня: до свід Поль щі //www.pension.kiev.ua.

4 Грег Мак Таг гарт. До свід ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми у кра ї нах Схід ної Євро пи та
СНД у по рів нян ні з про ве ден ням пен сій ної ре фор ми в Укра ї ні //Про ект тех ніч ної до по мо ги
Агент ст ва США з між на род но го роз вит ку ком па нії ПАДКО «Впро вад жен ня пен сій ної ре фор -
ми в Укра ї ні». – 2004. – www.pension.kiev.ua.

5 Ка ли та Н.В. Фор му ван ня сис тем при ват но го пен сій но го за без пе чен ня: сві то вий до свід і
Укра ї на // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2002.– № 6. – С. 49–54.

6 Піч ку ров Р.В. Ре фор му ван ня пен сій них сис тем: до свід ла ти но а ме ри кансь ких кра їн // Фі -
нан си Укра ї ни. – 2004. – № 9. – С. 84–91.

7 Ру мян цев С. Мо де лі про ве ден ня пен сій ної ре фор ми // Цін ні па пе ри Укра ї ни. – 2006. –
№ 13 (405). – С. 18–19.

8 Над то чій Б.О., Дем чук Л.А. Пен сія в Укра ї ні. Ко мен тар до За ко ну Укра ї ни “Про за галь -
но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” // Бю ле тень за ко но дав ст ва і юри дич ної прак -
ти ки Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 512.

9 Шклярсь ка І. Під ви щен ня пен сій но го ві ку: за і про ти // Віс ник Пен сій но го фон ду
Украї ни. – http://www.vpf.com.ua/Pens_sait/ukr/10/pr1.htm.
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ком за ле жить від зба лан су ван ня ді яль нос ті со лі дар ної сис те ми. Згід но з при кін -
це ви ми по ло жен ня ми За ко ну Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен -
сій не стра ху ван ня” се ред ін ших не об хід ним є ви ко нан ня та ких умов:

– зро стан ня ВВП не менш ніж на 2 % від рів ня по пе ред ньо го ро ку;
– за без пе чен ня ви плат пен сій у со лі дар ній сис те мі в роз мі рі, пе ред ба че но -

му час ти ною тре тьою стат ті 46 Кон с ти ту ції Укра ї ни;
– зба лан со ва ність бюд же ту Пен сій но го фон ду від по від но до між на род них

стан дар тів бух гал терсь ко го об лі ку10.
Як ба чи мо, успіш ність пен сій ної ре фор ми пов ніс тю за ле жить від ста біль нос -

ті фун к ці о ну ван ня пер шо го рів ня (при най м ні на ета пі впро вад жен ня).
Про те пи тан ням ана лі зу фі нан со вих ри зи ків у со лі дар но му (пер шо му) рів ні

пен сій ної сис те ми, на дум ку ав то рів, при ді ля єть ся не до стат ньо ува ги. Ви ще за -
зна ча ло ся, що над мір не зро стан ня пен сій но го на ван та жен ня мо же в май бут ньо -
му не га тив но впли ну ти на фі нан со вий стан ви со ко роз ви не них кра їн. Сто сов но
Укра ї ни це при зво дить до по крит тя де фі ци ту ПФУ кош та ми ДБУ. То му ме тою
до слід жен ня є де таль ний ана ліз дже рел на пов нен ня ПФУ й умов йо го зба лан со -
ва нос ті в кон тек с ті змен шен ня ри зи ків не зба лан со ва но го зро стан ня ви трат ної
час ти ни ДБУ і по шук на пря мів ста бі лі за ції сис те ми пен сій но го за без пе чен ня для
ство рен ня умов пе ре хо ду до три рів не вої струк ту ри. Усі кіль кіс ні по каз ни ки пен -
сій ної сис те ми і су пут ніх мак ро еко но міч них ха рак те рис тик ми по да ва ти ме мо у
но мі наль них гро шо вих оди ни цях, як що ін шо го не бу де обу мов ле но окре мо.

На га да є мо, що Пен сій ний фонд Укра ї ни бу ло ство ре но 21 груд ня 1990 ро ку
як Укра їнсь ке рес пуб лі кансь ке від ді лен ня Пен сій но го фон ду СРСР, кот ре в січ -
ні 1992 ро ку бу ло пе ре тво ре не на Пен сій ний фонд Укра ї ни11. Са ме від то ді Пен -
сій ний фонд по чав ді яти як не за леж на фі нан со ва струк ту ра, що має са мо стій но
зба лан со ву ва ти влас ні до хо ди і ви тра ти.

Пен сій не за без пе чен ня в Укра ї ні ре гу лю єть ся 28 за ко на ми, се ред яких два є
основ ни ми: що до дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня та не дер жав но го пен сій но го
за без пе чен ня12. Ці за ко ни охоп лю ють три рів ні пен сій но го за без пе чен ня, а са ме:

– пер ший рі вень – со лі дар на сис те ма обов’яз ко во го дер жав но го стра ху ван -
ня (ре фор мо ва на);

– дру гий рі вень – на ко пи чу валь на сис те ма дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня;
– тре тій рі вень – доб ро віль на сис те ма не дер жав но го пен сій но го за без пе чен ня.
Ба зо вим із них є За кон Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не

стра ху ван ня” (да лі – за кон), що був прий ня тий ВР Укра ї ни 9 лип ня 2003 ро ку і на -

10 За кон Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня”, прий ня тий
ВР Укра ї ни 9 лип ня 2003 р. № 1058-IV – www.pension.kiev.ua.

11 Шклярсь ка І. Під ви щен ня пен сій но го ві ку: за і про ти // Віс ник Пен сій но го фон ду
Укра ї ни. – http://www.vpf.com.ua/Pens_sait/ukr.

12 Над то чій Б.О., Дем чук Л.А. Пен сія в Укра ї ні. Ко мен тар до За ко ну Укра ї ни “Про за галь -
но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” // Бю ле тень за ко но дав ст ва і юри дич ної прак -
ти ки Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 512.
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був чин нос ті з 1 січ ня 2004 ро ку13. Він роз роб ле ний від по від но до Кон с ти ту ції Укра -
ї ни й рам ко во го За ко ну Укра ї ни “Осно ви за ко но дав ст ва Укра ї ни про за галь но -
обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня”, прий ня то го 14 січ ня 1998 ро ку.

В Укра ї ні ре алі за ція обов’яз ко вої на ко пи чу валь ної сис те ми пе ред ба ча єть ся
за ра ху нок спла ти ро бо то дав ця ми час т ки обов’яз ко вих внес ків, що спря мо ву ють -
ся до на ко пи чу валь но го фон ду (дру гий обов’яз ко вий рі вень) і не пе ре ви щу ють 
7 % від су ми за ро біт ної пла ти, до ре фор мо ва но го Пен сій но го фон ду Укра ї ни
(пер ший обов’яз ко вий рі вень) у роз мі рі 25 % від за ро біт ної пла ти (пла ну єть ся з
2007 ро ку), а та кож до дат ко во на доб ро віль них за са дах – до не дер жав но го пен -
сій но го фон ду у роз мі рі 15 % від за ро біт ної пла ти14 (мак си маль ний роз мір піль -
ги по дат ку із до хо дів фі зич них осіб).

На су час но му ета пі бюд жет ПФУ не зба лан со ва ний за ра ху нок влас них до -
хо дів і ви трат. То му кро ки, спря мо ва ні на ви лу чен ня час т ки фі нан со вих ре сур -
сів до дру го го рів ня, спри чи нять по даль ше зро стан ня де фі ци ту бюд же ту ПФУ
пер шо го рів ня. Це, у свою чер гу, впли не на зро стан ня де фі ци ту Дер жав но го бюд -
же ту Укра ї ни. То му роз гля не мо де таль ні ше шля хи роз бу до ви пен сій ної стра те гії
Укра ї ни з ме тою за без пе чен ня її ста біль но го роз вит ку, тоб то щоб ви тра ти Пен -
сій но го фон ду сут тє во не впли ва ли на за галь но еко но міч ну си ту а цію в кра ї ні.

Основ ні по каз ни ки фун к ці о ну ван ня со лі дар ної пен сій ної сис те ми (се ред ня
пен сія, мі ні маль на пен сія, влас ні до хо ди Пен сій но го фон ду, фі нан су ван ня з ДБУ
то що) ха рак те ри зу ють ся знач ним зро стан ням у 2004–2005 ро ках (табл.1).

Оскіль ки основ ним дже ре лом на пов нен ня ПФУ є стра хо ві внес ки ро бо то дав -
ців, є сенс по рів ня ти тем пи зро стан ня се ред ньої зар пла ти і се ред ньої пен сії. Зок -
ре ма для всіх по каз ни ків табл. 1 ха рак тер на знач на ва рі а тив ність, то му ви зна чи мо
се ред ні по каз ни ки ди на мі ки на про між ку до слід жу ва но го ча су та ким чи ном:

(1 + x/100)m = Пm/По, (1)

де x – се ред ньо річ ні тем пи зро стан ня у від сот ках на ін тер ва лі три ва лос ті m ро ків;
Пm – по каз ник се ред ньої пен сії або зар пла ти за m-тий рік до слід жен ня;
По – по каз ник се ред ньої пен сії або зар пла ти за ба зо вий рік.

На під ста ві ви ра зу (1) се ред ньо річ не зро стан ня об чис лю єть ся:

x = ((Пm/По) 1/m – 1)•100 %. (2)

Якщо про тя гом 2000–2003 ро ків тем пи зро стан ня се ред ньої пен сії бу ли на
рів ні 25,6|%, то се ред ня зар пла та за цей пе рі од зрос та ла на 26,1 % на рік (табл. 1).
Ана ло гіч ні по каз ни ки ви зна чи мо за 2003–2005 ро ки. Це, від по від но, 52,4 % –
тем пи зро стан ня пен сій та 26,3 % – тем пи зро стан ня зар пла ти. Як ба чи мо, на
про між ку 2000–2003 ро ків тем пи зро стан ня се ред ніх пен сій і зар плат при близ но
рів ні, чо го не мож на ска за ти про 2003–2005 ро ки. На цьо му про між ку тем пи зро -
стан ня пен сій пе ре ви щу ють тем пи зро стан ня зар плат удві чі, що спри чи няє ри зи -

13 За кон Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня”, прий ня тий
ВР Укра ї ни 9 лип ня 2003 р. № 1058-IV – www.pension.kiev.ua.

14 Там са мо.
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ки не зба лан со ва нос ті бюд же ту ПФУ і, як на слі док, ДБУ. За ана ло гіч ний про мі -
жок ча су ін ші важ ли ві по каз ни ки фун к ці о ну ван ня со лі дар ної сис те ми прак тич но
не змі ню ва ли ся (від хи лен ня від се ред ньо го для кіль кос ті пен сі о не рів на цьо му
про між ку ча су не більш як 3 % та не більш як 2|% для кіль кос ті зай ня тих).

Про факт над мір но го на ван та жен ня ПФУ на еко но мі ку кра ї ни в ці ло му свід -
чить йо го час т ка у ВВП, що до сяг ла 15,3 % у 2005 ро ці (табл. 1). Цей по каз ник
сут тє во пе ре ви щує ана ло гіч ні по каз ни ки у сві ті (табл. 2). За да ни ми таб ли ці 2
ви хо дить, що на віть еко но міч но роз ви не ні кра ї ни, бюд жет не на ван та жен ня яких
зрос ло ли ше про тя гом остан ніх ро ків15, не до пус ка ють пе ре ви щен ня час т ки пен -
сій у ВВП кра ї ни біль ше, ніж на 8–10 %.

15 Ясин Е.Г. Го су дар ст во и эко но ми ка на эта пе мо дер ни за ции. – М.: Изд. дом ГУ ВШЭ,
2006. – 44 с.

Т а б  ли  ц я 1. Основ ні кіль кіс ні по каз ни ки фун к ці о ну ван ня Пен сій но го фон ду 
Укра ї ни

Дже ре ло: *Мі ніс тер ст во пра ці та со ці аль ної по лі ти ки і Пен сій ний фонд Укра ї ни,
www.mlsp.gov.ua (да лі – Мін п ра ці).

**Держ ком с тат Укра ї ни www.ukrstat.gov.ua.(да лі – Держ ком с тат).
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При род но, що влас ні до хо ди ПФУ не змог ли ком пен су ва ти стрім ко го зро -
стан ня пен сій них ви плат. То му час т ка до хо дів від ін ших дже рел у бюд же ті ПФУ
остан ні ми ро ка ми сут тє во зрос ла (до 35 %) (рис. 1).

Роз гля не мо умо ви без де фі цит но го фун к ці о ну ван ня ПФУ у ра зі ви пла ти со -
лі дар ної пен сії. Вве де мо та кі по каз ни ки:

w(t) – се ред ня що мі сяч на зар пла та на час t (грн);
u(t) – се ред ня що мі сяч на пен сія на час t (грн);

Т аб  ли  ця 2. Ви дат ки на пен сії у від сот ках до ВВП

Дже ре ло (крім Укра ї ни): Ко мі сія Євро пейсь ко го Со ю зу.

Ри с . 1. Ди на мі ка змі ни від но шен ня ін ших над ход жень до усіх дже рел
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N(t) – кіль кість пра цю ю чих, що спла чу ють внес ки;
M(t) – кіль кість пен сі о не рів;
r – ін тег ро ва на (су мар на) став ка со ці аль них пла те жів із юри дич них та фі -

зич них осіб (%/100).
Умо вою зба лан со ва нос ті бюд же ту ПФУ є:

r•N(t)•w(t) = M(t )•u(t) + R(t), (3)

де R(t) – влас ні ви тра ти Пен сій но го фон ду. Бу де мо вва жа ти ви тра ти про пор цій -
ни ми кіль кос ті пен сі о не рів. То ді ма є мо:

R(t) = k•M(t),

де k – вар тість об слу го ву ван ня од но го пен сі о не ра.
За чин ним за ко но дав ст вом со ці аль ні пла те жі не на ра хо ву ють ся на час т ку

опла ти пра ці, що пе ре ви щує 4960 грн на мі сяць. То му рів нян ня (3) міс тить де -
яку по мил ку (на наш по гляд, не знач ну), що за ле жить від час т ки гро ма дян, чиї
до хо ди пе ре ви щу ють цю ве ли чи ну.

То ді рів нян ня (3) мож на по да ти так:

r•N(t)•w(t) = M(t)•(u(t) + k). (4)

Із рів нян ня (4) мож на знай ти се ред ню зба лан со ва ну со лі дар ну пен сію:

u(t) = r•w(t)•N(t)/M(t) – k. (5)

Про вів ши ло га риф му ван ня ви ра зу (4), знай де мо рів нян ня для від нос них при -
рос тів зба лан со ва ної пен сії за умо ви ста біль нос ті ін тег ро ва ної со ці аль ної став ки r:

Δu/u•1/(1 + k/u) = Δw/w + ΔN/N – ΔM/M. (6)

З остан ньо го рів нян ня ви пли ває, що тем пи зро стан ня пен сій не по вин ні сут -
тє во від різ ня ти ся від тем пів зро стан ня опла ти пра ці, як що кіль кість пра цю ю чих
і пен сі о не рів знач но не змі ню єть ся. Дру гий множ ник у лі вій час ти ні (6) за фак -
тич них зна чень k і u на бли жу єть ся до 1.

Інтег ро ва на став ка со ці аль них пла те жів за чин ним за ко но дав ст вом скла да -
єть ся із внес ків ро бо то дав ців і най ма них пра ців ни ків до фон дів со ці аль но го стра -
ху ван ня (табл. 3).

Як ба чи мо з на ве де них да них, рі внем ін тег ро ва ної став ки со ці аль них пла те -
жів, що да лі ви ко рис то ву ва ти меть ся для оцін ки зба лан со ва но го рів ня пен сій но -
го за без пе чен ня, мож на вва жа ти 41 % від фон ду опла ти пра ці.

Зго дом на ве де ні в табл. 3 да ні бу дуть ви ко ри ста ні для роз ра хун ку роз мі ру
зба лан со ва ної пен сії, яка б від по ві да ла рів ню опла ти пра ці й спів від но шен ню
кіль кос ті пра цю ю чих і пен сі о не рів згід но з ви ра зом (5). Однак знач ний ін те рес
має по рів нян ня да них табл. 3 з ана ло гіч ни ми по каз ни ка ми, що ді ють в ін ших
кра ї нах (табл. 4).

Як ба чи мо, най ви щий рі вень ін тег ро ва но го та ри фу, що діє в кра ї нах, по -
да них у таб ли ці 4, не пе ре ви щує 32,52 % (Поль ща), що знач но ниж че від ана -
ло гіч но го по каз ни ка в Укра ї ні. Крім то го, у ба га тьох кра ї нах спо сте рі га єть ся
рів но мір ний пе ре роз по діл на ван та жен ня що до вста нов лен ня роз мі ру та риф -
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16 За галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня та пен сій не за без пе чен ня у циф -
рах і фак тах. – Ки їв. – 2006 //www.mlsp.gov.ua

Т аб  ли  ця 3. Стра хо ві та ри фи для ро бо то дав ців і най ма них пра ців ни ків 
на за галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня 
у 2006 ро ці (|%)16

*Се ред ній роз мір стра хо вих та ри фів. Стра хо ві та ри фи за цим ви дом стра ху ван ня ди фе -
рен цій о ва ні за га лу зя ми еко но мі ки за леж но від кла су про фе сій но го ри зи ку ви роб ниц т ва (іс нує
67 кла сів про фе сій но го ри зи ку ви роб ниц т ва, 1-му кла су від по ві дає стра хо вий та риф у роз мі рі
0,66 %, 67-му кла су – 13,6 %).

Т а б  ли  ця 4. Стра хо ві та ри фи для спла ти внес ків до пен сій но го фон ду (%)

Дже ре ло: Грег Мак Таг гарт. До свід ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми у кра ї нах Схід ної
Євро пи та СНД у по рів нян ні з про ве ден ням пен сій ної ре фор ми в Укра ї ні //Про ект тех ніч ної
до по мо ги Агент ст ва США з між на род но го роз вит ку ком па нії ПАДКО «Впро вад жен ня пен сій -
ної ре фор ми в Укра ї ні». – 2004. – www.pension.kiev.ua.
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ної став ки між пра ців ни ка ми і ро бо то дав ця ми (Ка на да, США, Ні меч чи на й ін -
ші). В Укра ї ні основ не на ван та жен ня не суть ро бо то дав ці. Знач ний рі вень со -
ці аль них пла те жів вва жа єть ся од нією з при чин, що не сприяє де ті ні за ції фон -
ду опла ти пра ці в Укра ї ні17.

Пе рей де мо до ана лі зу ін ших по каз ни ків, що впли ва ють на зба лан со ва ний рі -
вень пен сій но го за без пе чен ня. Як уже зга ду ва ло ся, од ним із го лов них кіль кіс них
по каз ни ків фун к ці о ну ван ня со лі дар ної пен сій ної сис те ми є спів від но шен ня між
за стра хо ва ни ми (зай ня ти ми) та пен сі о не ра ми.

В Укра ї ні про тя гом остан ніх де ся ти ро ків та ке спів від но шен ня ма ло тен ден -
цію до збіль шен ня час т ки пен сі о не рів (табл. 5).

По каз ник кіль кос ті пра цю ю чих на од но го пен сі о не ра – до стат ньо ста біль -
на ха рак те рис ти ка в ме жах 1,6–1,4 (рис. 2), що сут тє во від різ ня єть ся від рів ня
сві то вих по каз ни ків18.

Як вид но з таб ли ці 5, спів від но шен ня між пра цю ю чи ми і пен сі о не ра ми про тя -
гом по да но го пе рі о ду сут тє во не змі ню єть ся, ста нов ля чи 1,66:1 у 1995 ро ці та 1,47:1
у 2005 ро ці. Тоб то на од но го пен сі о не ра у 1995 ро ці при па да ло 1,66 пра цю ю чих, а
вже у 2005 ро ці це спів від но шен ня ско ро ти ло ся до 1,47 (для при кла ду, в США та -
ке спів від но шен ня ста но вить 3,4:1, а в Ро сії – 1,7:119). Си ту а ція зда ва ти меть ся ще

17 Скрип ник А., Лит ви нен ко С. Опти мі за ція по дат ко вих ста вок та їх вплив на де ті ні за цію

еко но мі ки // Віс ник НБУ. – 2002. – № 5. – С. 52–59.
18 Но ви ков А.А. Осо бен нос ти эво лю ции за ру беж ных пен си он ных сис тем // Ми ро вая эко -

но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. – 2006. – № 5. – С. 62–70.
19 Но ви ков А.А. Осо бен нос ти эво лю ции за ру беж ных пен си он ных сис тем // Ми ро вая эко -

но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. – 2006. – № 5. – С. 66.

За да ни ми Держ ком с та ту Укра ї ни (www.ukrstat.gov.ua)

Т аблиця 5. Кількість зайнятого населення та пенсіонерів в Україні
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за гроз ли ві шою, як що зва жи ти на те, що се ред еко но міч но ак тив но го на се лен ня
Укра ї ни влас не плат ни ка ми стра хо вих внес ків є при близ но 14 млн осіб20, що в цьо -
му ра зі ста но вить спів від но шен ня 1,1:1. Тоб то кіль кість осіб, що спла чу ють стра хо -
ві внес ки (да ні Мін п ра ці www.mlsp.gov.ua), сут тє во від різ ня єть ся від кіль кос ті зай -
ня тих се ред еко но міч но ак тив но го на се лен ня, яку по дає Держ ком с тат Укра ї ни
(табл. 5). Від мін ність по яс ню єть ся тим, що не всі за стра хо ва ні са мо стій но спла чу -
ють внес ки. По ста но вою КМУ від 25 сер п ня 2004 ро ку № 1092 за твер д же но По ря -
док на ра ху ван ня та спла ти стра хо вих внес ків на за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен -
сій не стра ху ван ня за де які ка те го рії за стра хо ва них осіб21. Та ки ми плат ни ка ми є
війсь ко ві час ти ни, рай он ні управ лін ня пра ці й со ці аль но го за хис ту на се лен ня, а та -
кож Дер жав ний бюд жет Укра ї ни22.

По вер та ю чись до рис. 2, мож на зро би ти ви сно вок, що від но шен ня кіль кос ті
пра цю ю чих до кіль кос ті пен сі о не рів має по рів ня но з ін ши ми кра ї на ми над зви -
чай но ма ле зна чен ня (на про між ку до слід жу ва но го ча су від 1,39 до 1,67) і від чут -
но не змі ню єть ся.

Це зда єть ся тро хи не при род ним, оскіль ки в Укра ї ні низь кий се ред ній по каз -
ник три ва лос ті жит тя – 66,6 ро ку, то ді як, на прик лад, у кра ї нах Євро пейсь ко го
Со ю зу – 78,5 ро ку.

На наш по гляд, си ту а ція, що скла лася (ма ле від но шен ня кіль кос ті зай ня тих
до пен сі о не рів за низь кої три ва лос ті жит тя), по яс ню єть ся знач ною кіль кіс тю
осіб, які до стро ко во ви хо дять на пен сію (табл. 6).

20 Жу ков С. Вто рой шаг к пен сии // Инвес т га зе та. – 2005. – № 41(518). – С. 26.
21 Над то чій Б.О., Дем чук Л.А. Пен сія в Укра ї ні. Ко мен тар до За ко ну Укра ї ни “Про за галь -

но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” // Бю ле тень за ко но дав ст ва і юри дич ної прак -
ти ки Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 129–133.

22 За кон Укра ї ни “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня”, прий ня тий
ВР Укра ї ни 9 лип ня 2003 р. № 1058-IV – www.pension.kiev.ua.

Ри с . 2. Ди на мі ка змі ни спів від но шен ня зай ня тих до пен сі о не рів
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Співвідношення кількості осіб, яким надається право дострокового виходу на пен -
сію, і тих, що мають право виходу на пенсію на загальних умовах, постійно змі ню ється
на користь перших (рис. 3).

Роз гля не мо при чи ни та кої си ту а ції. За га лом пен сій на сис те ма за за ко ном не
є все осяж ною. Пен сій не за без пе чен ня вій сь ко во служ бов ців, на уков ців, дер жав -
них служ бов ців, на род них де пу та тів, жур на ліс тів дер жав них за со бів ма со вої ін -
фор ма ції, суд дів, про ку ро рів і де яких ін ших ка те го рій гро ма дян із пев ним ста ту -
сом рег ла мен ту єть ся окре ми ми 28 за ко на ми, чин ність яких не при пи ня єть ся
пі сля 1 січ ня 2004 ро ку23. Ці осо би ма ють пра во на до стро ко вий ви хід на пен сію.
Та ка си ту а ція спри чи няє пев ні змі ни у про пор ці ях між пра цю ю чи ми та пен сі о -
не ра ми, зви чай но, у бік по гір шен ня: збіль шу єть ся кіль кість пен сі о не рів, що утри -

23 Над то чій Б.О., Дем чук Л.А. Пен сія в Укра ї ні. Ко мен тар до За ко ну Укра ї ни “Про за галь -
но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня” // Бю ле тень за ко но дав ст ва і юри дич ної прак -
ти ки Укра ї ни. – 2006. – № 1. – С. 512.

Т а б  ли  ця 6. Струк ту ра чи сель нос ті пен сі о не рів (%)

Дже ре ло: Мін п ра ці www.mlsp.gov.ua
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му ють ся ни ні пра цю ю чи ми. Чи ма ло науковців, а та кож ав то ри цьо го до слід жен -
ня вва жа ють за не об хід ність за про вад жен ня рі шу чих дій, по кли ка них це змі ни -
ти. Так, за при клад мо же пра ви ти За галь на фе де раль на про гра ма (ЗФП) у США,
за якою для пен сі о не ра, що не до сяг 65 ро ків, гра нич на ме жа за ро біт ку, з яко го
роз ра хо ву єть ся пен сія, вста нов лю єть ся у 2003 ро ці в роз мі рі 11520 дол. на рік.
Пен сій ні ви пла ти при цьо му ско ро чу ють ся на один до лар за кож ні 2 дол., за роб -
ле ні по над вста нов ле ну ме жу. Для пен сі о не рів у ві ці 65 ро ків і стар ших гра нич -
на ме жа у 2003 ро ці вста нов ле на у роз мі рі 30720 дол. на рік. При цьо му пен сія
ско ро чу єть ся на один до лар за кож ні 3 дол., за роб ле ні по над вка за ну ме жу24. У
ре зуль та ті 93|% гро ма дян США від да ють пе ре ва гу збіль шен ню пен сій но го за без -
пе чен ня шля хом по даль шо го пе ре бу ван ня на ро бо ті по над вста нов ле ний пен сій -
ний вік у 65 ро ків25. Цей при клад де мон ст рує, як, за сто со ву ю чи пев ні скла до ві
фі нан со во го ме ха ніз му, мож на до сяг ти по став ле ної ме ти, а са ме: за сто со ву ва ти
не об ме жен ня (у цьому ра зі пен сій но го ві ку), а фі нан со ве сти му лю ван ня (роз мір
пен сій них ви плат).

Та по вер не мо ся до роз ра хун ку роз мі ру зба лан со ва ної пен сії.
На осно ві фор му ли (5) і з ви ко ри стан ням да них Мін п ра ці на 1 січня 2006 року

знай де мо зба лан со ва ну пен сію, що від по ві дає рів ню опла ти пра ці у 2006 ро ці26. Для
цьо го ско рис та є мо ся та ки ми да ни ми:

се ред ня зар пла та – 865 грн,
від но шен ня зай ня тих до пен сі о не рів – 1,47 (за да ни ми Держ ком с та ту), 1,1

(за да ни ми Мін п ра ці27);
ви тра ти Пен сій но го фон ду – 887 млн грн (за да ни ми Мін п ра ці) при кіль -

кос ті пен сі о не рів – 13,4 млн осіб, що ста но вить 5,5 грн на од но го пен сі о не ра
що мі сяця;

ін тег ро ва на став ка со ці аль них пла те жів (да лі ІССП) – 41 %.
Звід си зба лан со ва на пен сія на осно ві да них Держ ком с та ту ста но вить:

u(2006) = 0,41•1,47•865 – 5,52 = 515,82 (грн);

Ана ло гіч ні по каз ни ки для 2004 ро ку – 295,8 грн, 2005 р. – 380 грн.
Роз ра хун ки за да ни ми Мін п ра ці, від по від но, ста но ви ти муть:

u(2006) = 0,41•1,1•865 – 5,52 = 384,60 (грн).

Для 2004 ро ку – 219,98 грн, для 2005 р. – 283,12 грн.
По рів ня є мо от ри ма ні по каз ни ки з да ни ми роз по ді лу чи сель нос ті пен сі о не -

рів за леж но від роз мі ру от ри ма них пен сій (табл. 7).

24 Но ви ков А.А. Осо бен нос ти эво лю ции за ру беж ных пен си он ных сис тем // Ми ро вая эко -
но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. – 2006. – № 5. – С. 62–70.

25 Про гра ма агент ст ва США з між на род но го роз вит ку (USAID) “Впро вад жен ня пен сій ної
ре фор ми в Укра ї ні” // www.pension.kieu.ua.

26 За галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня та пен сій не за без пе чен ня у циф -
рах і фак тах. – Ки їв. – 2006 //www.mlsp.gov.ua.

27 Жу ков С. Вто рой шаг к пен сии // Инвес т га зе та. – 2005. – № 41(518). – С. 26.
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Остан ні ми ро ка ми про яви ла ся тен ден ція до збіль шен ня кіль кос ті гро ма дян, що
от ри му ють пен сії, на бли же ні до ПМ (рис. 4). Якщо у 2004 ро ці мо даль не зна чен ня
на ле жа ло про між ку 150–200 грн, то у 2005-му – 200–300 грн, а вже у 2006 ро ці –
300–400 грн.

Крім то го, по зи тив на тен ден ція ви зна чи ла ся у змен шен ні сту пе ня не од но -
рід нос ті роз по ді лу пен сій но го за без пе чен ня. У 2004 ро ці ко е фі ці єнт Джі ні28 як
по каз ник не од но рід нос ті роз по ді лу со лі дар них пен сій до рів ню вав від по від но до
да них (табл. 7) 0,56, а у 2006 ро ці він змен шив ся до 0,39 пе ре важ но за ра ху нок
змен шен ня час т ки пен сі о не рів, що от ри му ють пен сій не за без пе чен ня, ниж че від
про жит ко во го мі ні му му. Однак до ни ні ко е фі ці єнт Джі ні за ли ша єть ся до сить ви -
со ким для роз по ді лу ба зис ної (со лі дар ної пен сії).

Для по рів нян ня зба лан со ва ної та се ред ньої пен сій роз ра ху є мо се ред ню пен -

28 Ели со ва И.И. Со ци аль ная ста тис ти ка // М.: Фи нан сы и ста тис ти ка. – 1997. – С. 166–174.

Т аб  ли  ця 7. Роз по діл чи сель нос ті пен сі о не рів за леж но від роз мі рів пен сій них
ви плат (тис. осіб, %)

За да ни ми Мі ніс тер ст ва пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Укра ї ни, Пен сій но го фон ду Укра ї -
ни, www.mlsp.gov.ua

Рис . 4. Роз по діл чи сель нос ті пен сі о не рів за леж но від роз мі ру пен сій них ви плат



151“Фінанси України”, 2’2007

Фі нан со ві ри зи ки

сію за да ни ми таб ли ці 7. Для цьо го за сто су є мо стан дар т ну фор му лу для се ред -
ньо зва же но го:

u = ®Ui•Pi, (7)

де Pi – час т ка пен сі о не рів, що на ле жить i-то му ін тер ва лу,
Ui – се ре ди на i-то го ін тер ва лу.

При роз ра хун ках за ви ще на ве де ною ме то ди кою по стає пи тан ня що до ве ли -
чи ни се ре ди ни остан ньо го ін тер ва лу. Знай де мо цей па ра метр на осно ві за сто су -
ван ня да них табл. 1 (u(2004) = 182,24 грн), вва жа ю чи, що вер х ня ме жа остан ньо -
го ін тер ва лу – не ві до ма ве ли чи на. Вер х ню ме жу остан ньо го ін тер ва лу от ри ма є мо
у роз мі рі 1730 грн, а се ре ди ну ін тер ва лу – 1115 грн. Вва жа ти ме мо, що змі ни та -
ких ха рак те рис тик у 2005 і 2006 ро ках бу ли не знач ни ми й здій с ни мо роз ра хун ки.

Та ким чи ном, u(2004) = 182,24 грн, u(2005) = 391,92 грн, u(2006) = 432,68 грн.
Якщо по рів ня ти се ред ні пен сії 2005 ро ку, роз ра хо ва ні на осно ві різ них дже рел,

то тре ба за зна чи ти, що ре зуль та ти, от ри ма ні за табл. 7 (391,92 грн), знач но ви щі по -
рів нян о з да ни ми табл. 1 (316,23 грн). Так зні ма ють ся внут ріш ні суперечності да них
таб ли ці 1, від по від но до яких се ред ня пен сія у 2005 ро ці (316,23 грн) мен ша за мі ні -
маль ну (332,00 грн). Крім то го, стає оче вид ним, що не об хід но ко рис ту ва ти ся да ни -
ми сис те ми об лі ку пер со наль них внес ків пра ців ни ків на їх ніх пер со ні фі ко ва них ра -
хун ках (на цьому ета пі в про це сі ство рен ня) при роз ра хун ках зба лан со ва ної пен сії,
оскіль ки в ін шо му ра зі (да ні Держ ком с та ту, що на ве де ні в таб ли ці 5) ні я ко го де фі -
ци ту Пен сій но го фон ду не спо сте рі га ло ся б. По рів ня є мо ве ли чи ни зба лан со ва ної та
до слід жу ва ної пен сій за 2006 рік. За роз ра хун ка ми з ви ко ри стан ням да них Мін пра -
ці (табл. 7) се ред ня пен сія ста но вить 432,68 грн, зба лан со ва на пен сія – 384,60 грн.
То му кож но му пен сі о не ро ві не об хід но до пла чу ва ти що мі сяця з ДБУ до дат ко во 48,08
грн, що у роз ра хун ку на рік при за галь ній кіль кос ті пен сі о не рів 13,5 млн осіб
становитиме при близ но 7,8 млрд грн. Са ме та ко го по ряд ку ве ли чи на за пла но ва на у 
2006 ро ці для по га шен ня де фі ци ту ПФУ з ДБУ (7 млрд грн29). Не об хід ність до дат -
ко во го на пов нен ня ПФУ за ра ху нок ДБУ зник не за умо ви до сяг нен ня зба лан со ва -
ною пен сією рів ня се ред ньої. А це мож ли во за ра ху нок ви ко нан ня та кої умо ви: ви -
пе ред жан ня тем пів зро стан ня зар плат над тем па ми зро стан ня пен сій. Оскіль ки в
цьо му до слід жен ні ав то ри опе ру ють да ни ми, що ви ра же ні у но мі наль них гро шо вих
оди ни цях, зу пи ни ти про цес під ви щен ня пен сій не ви да єть ся мож ли вим, ад же пен -
сії для біль шос ті гро ма дян (мо даль не зна чен ня) тіль ки у 2006 ро ці до сяг ли ПМ.

Якщо по вер не мо ся до роз ри ву між роз мі ром се ред ньої пен сії і зба лан со ва -
ної, то ни ні він ста но вить 12,5 %. Ско ро чен ня цьо го роз ри ву має від бу ва ти ся за
ра ху нок зро стан ня ре аль ної опла ти пра ці.

Якщо вва жа ти, що тем пи зро стан ня пен сій в осяж но му май бут ньо му за ли -
шать ся на рів ні тем пів ін ф ля ції, а ре аль ні тем пи зро стан ня опла ти пра ці від по -
ві да ти муть тем пам зро стан ня ре аль но го ВВП (6 % за пла но ва но на 2007 рік), до -
сяг нен ня рів но важ но го ста но ви ща бюд же ту ПФУ є мож ли вим тіль ки за 2 ро ки.

Ри зи ки держ ре гу лю ван ня пен сій ної сис те ми по да но на ри сун ку 5.

29 За галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня та пен сій не за без пе чен ня у циф -
рах і фак тах. – Ки їв. – 2006 //www.mlsp.gov.ua. 
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До рі шень, що впли ва ють на зба лан со ва ність пен сій ної сис те ми (пер ший со -
лі дар ний рі вень, обов’яз ко вий), на ле жать: вста нов лен ня ПМ, мі ні маль ної зар пла -
ти або пен сії, змі ни ста вок стра хо вих внес ків ро бо то дав ців і най ма них пра ців ни ків.

Мі ні мі за ція ри зи ків у фун к ці о ну ван ні на ко пи чу валь них фон дів (дру гий і тре -
тій рів ні, обо в’яз ко ві й доб ро віль ні) за ле жить від мак ро еко но міч ної ста біль нос ті
кра ї ни, успіш но го фун к ці о ну ван ня фон до во го і стра хо во го рин ків, а та кож від
сек то ру бан ківсь ких по слуг.

Однак ці дві під сис те ми тіль ки на пер ший по гляд фун к ці о ну ють не за леж но
од на від од ної. Над мір не со ці аль не спря му ван ня у пен сій ній ре фор мі ве де до дис -
ба лан су бюд же ту Укра ї ни, а от же, впли ває на по гір шен ня мак ро еко но міч них по -
каз ни ків і ста біль ність фі нан со во го рин ку.

На під ста ві ви кла де но го мож на зро би ти та кі ви снов ки:
1. Фун к ці о ну ван ня усієї пен сій ної сис те ми за ле жить від зба лан со ва нос ті

бюд же ту її пер шо го со лі дар но го рів ня.
2. Умо ви зба лан со ва нос ті бюд же ту ПФУ мо же бу ти до сяг ну то тіль ки за ра -

ху нок сут тє во го пе ре ви щен ня зро стан ня тем пів опла ти пра ці над тем па ми зро -
стан ня пен сій (6 %) у най ближ чі два ро ки.

3. Най ближ чим ча сом ство рен ня на ко пи чу валь но го дер жав но го фон ду є не -
до реч ним і під ви щить ри зи ки не зба лан со ва нос ті як бюд же ту Пен сій но го фон ду,
так і Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни.

4. Стра те гія зро стан ня мі ні маль них пен сій і зар плат най ближ чи ми ро ка ми
має вра хо ву ва ти ри зи ки фор му ван ня як ПФУ, так і ДБУ.

5. За ра ху нок еко но міч них і ад мі ніс т ра тив них ва же лів не об хід но зу пи ни ти
над зви чай но не без печ ну тен ден цію збіль шен ня час т ки гро ма дян, що ко рис ту -
ють ся пра вом до стро ко во го ви хо ду на пен сію.

6. Пен сій не за ко но дав ст во має під штов ху ва ти май бут ніх пен сі о не рів до учас -
ті в не дер жав них пен сій них фон дах.

7. Змен шен ня ін тег ро ва ної став ки со ці аль них пла те жів із ме тою де ті ні за ції фон -
ду опла ти пра ці ма ло ймо вір не у най ближ чі два ро ки. Ско рі ше мож ли вий пев ний
пе ре роз по діл що до став ки, яку спла чу ють най ма ні пра ців ни ки та ро бо то дав ці.

8. Не об хід но при ско ри ти ро бо ту що до фор му ван ня ба зи да них пер со ні фі ко ва -
но го об лі ку внес ків на за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня, що дасть
мож ли вість от ри му ва ти ре аль ну ін фор ма цію про кіль кість за стра хо ва них осіб, яка
ви ко рис то ву єть ся при роз ра хун ках зба лан со ва ної пен сії, оскіль ки в ін шо му ра зі (да -
ні Держ ком с та ту, що на ве де ні в таб ли ці 5) спо тво рю єть ся ре аль ний стан ре чей.
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